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Анотація. Проаналізовано сутність та особливості трудових конфліктів як різновидів 

соціальних суперечностей у державно-організованому суспільстві, проведення розмежування 

між ними.  

Ключові слова: конфлікти, трудові конфлікти, спори, соціальні відносини. 

 

Слово “конфлікт” має латинський корінь і розуміється як сутичка, 

зіткнення. В основі будь-якого конфлікту лежить суперечність, що призводить 

або до конструктивних наслідків (наприклад, до посилення групової динаміки 

розвитку колективу), або до деструктивних (наприклад, до розвалу колективу). 

Основним джерелом конфліктних стосунків, що виникають у колективі, є 

невідповідність переконань і поведінки індивіда моральним принципам та 

очікуванням інших його членів [1]. 

Першоджерелами конфлікту або умовою його виникнення є конфліктна 

ситуація – тобто, ситуація, у якій одна із складових змінює свої кількісні чи 

якісні значення, що призводять до загострення стосунків між конфліктуючими 

сторонами. Тут вступає у силу один з основних законів філософії – закон 

переходу кількісних змін у якісні. Конфлікт не виявляється доти, поки існуюча 

ситуація або влаштовує усі задіяні чи зацікавлені сторони, або ж ще не в змозі 

вплинути на розвиток ситуації, не володіють достатнім потенціалом. 
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 Характерними ознаками конфлікту є: неприйняття інтересів однієї 

сторони іншою; спроба використання ресурсів іншої сторони; демонстрація 

повного неприйняття планів опонента; спроба зіпсувати плани іншого та ін.  

Залежно від мотивації конфлікту, науковці виділяють три блоки 

соціальних конфліктів: у зв’язку з розподілом власних повноважень та 

пропозицій; з приводу розподілу матеріальних ресурсів; з приводу цінностей та 

найважливіших життєвих потреб. 

 Одним із видів соціального конфлікту є трудовий конфлікт. Трудовий 

конфлікт відрізняється від трудової суперечки. До трудових суперечок 

відносяться суперечки між працівником (групою працівників) і роботодавцем із 

приводу умов праці. Тоді як трудовий конфлікт, крім зіткнення в сфері 

трудових правовідносин, часто включає зіткнення інтересів. Наприклад, 

страйки чи демонстрації можуть супроводжуватися вимогами не тільки 

підвищення заробітної плати, але і поліпшення постачання продовольством, а 

іноді й політичними вимогами. Тому трудовий конфлікт може регулюватися як 

нормами трудового законодавства, так і іншими правовими й неправовими 

засобами. 

Існує кілька типів трудових конфліктів. Вони залежать насамперед від 

того, які сторони включені в боротьбу і якими факторами обумовлені 

конфлікти. Таким чином, виділяють між особові та між групові трудові 

конфлікти, а серед них – конфлікти права і конфлікти інтересів. 

 Виникненню трудових конфліктів передують такі причини, а саме: 

порушення власником (роботодавцем) умов трудового договору; розбіжності в 

поглядах щодо укладання чи зміни колективного договору; порушення 

трудового закону; відмінності в тлумаченні колективного договору, трудового 

договору; різка зміна подій чи умов та інші. 

По суті трудовий спір –це своєрідний правовий стан, який виникає між 

учасниками трудових відносин (як індивідуальних, так  і  колективних) у  

зв’язку  з  вирішенням  компетентним юрисдикційним   органом   у   порядку,   

визначеному   діючим законодавством,   наявних   між   ними   
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розбіжностейщодо правомірності певних дій(бездіяльності) сторони (сторін) 

під часзастосування,    реалізації,    виконання    положень централізованого  

трудового  законодавства  та  (або)  норм локальних   нормативно-правових   

актів   (зокрема,трудових договорів)» [2, с. 3]. 

Так, трудовий спір характеризується наступними ознаками: 1)це  трудовий  

конфлікт  (розбіжність  в  інтересах),  який перейшов  у  стадію  вирішення  

його  за  допомогою  залучення відповідного  юрисдикційного  органу;  2)  

предметом  спору  є права,  свободи  та  законні  інтереси  у  сфері  праці;  3)  

його вирішення   відбувається   згідно   з   чітко   передбаченою законодавством 

процедурою; 4) метою вирішення трудового спору є  усунення  незаконних  

обмежень  щодо  реалізації  належних стороні  прав,  відновлення  порушених  

прав,  встановлення правовірності позицій сторін.  

Отже,  проблеми трудових спорів–одна з чи не найбільш дієвих форм 

захисту трудових прав, свобод  та  законних  інтересів  сторін  трудових  

відносин, досконалість якої є запорукою забезпечення гідної праці як високої 

цілі, якої повинні прагнути всі держави-члени МОП, зокрема Україна [3]. 

 

Список використаних джерел: 

1. Кучик А.Л. Попередження та вирішення конфліктів у діяльності керівників 

навчальних закладів [Електронний ресурс]. – Режим доступу: 

http://eprints.zu.edu.ua/17461/1/Кучик.pdf   

2. Уварова Н.В. Проблеми теорії та практики вирішення трудових спорів: 

автореф. дис. ... д.ю.н.:12.00.05 –трудове право; право соціального 

забезпечення. Харківський національний університет внутрішніх справ 

України. Харків, 2018. 35 с. 

3. Панченко, А. (2024). Трудові спори у системі соціальних конфліктів: 

поняття та юридичні ознаки. Scientific Collection «InterConf», (190), 161–165. 

Retrieved from https://archive.interconf.center/index.php/conference-

proceeding/article/view/5530  

 

http://eprints.zu.edu.ua/17461/1/Кучик.pdf
https://archive.interconf.center/index.php/conference-proceeding/article/view/5530
https://archive.interconf.center/index.php/conference-proceeding/article/view/5530

